1. Adott egy téglalap. Szerkeszd meg az AB oldalnak azt a pontját, amely egyenlő távolságra van A-tól és C-től!

Az AC szakasz felezőmerőlegesének a pontjai vannak ugyanolyan messze a szakasz végpontjaitól. A keresett pont a szakaszfelező merőleges és az AC oldal metszéspontja. ( 
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A szerkesztés

Elemzés: Mindig egy megoldás van.
2. Adott egy háromszög 3 oldala. Szerkeszd meg a háromszöget! 
	


	A szerkesztés menete:

1. Felveszünk három szakaszt, ezek lesznek a háromszög oldalai. Húzunk egy egyenest és rámérjük a c oldalt. ( A, B csúcsok

2. A-ból húzunk egy b sugarú ívet, mert a C csúcs b távolságra van az A csúcstól.

3. B-ből húzunk egy a sugarú ívet, mert a C csúcs a távolságra van a B csúcstól.

4. A két körív metszéspontja a C. A C-t össze kell kötni A-val és B-vel.




A szerkesztés

Elemzés: Egy megoldás van, ha bármely két oldal összege nagyobb, mint a harmadik. Egyébként nincs megoldás.
3. Szerkeszd meg az előző feladatban kapott háromszög körülírható körét!
	
	1. Felvesszük a háromszöget!

A köré írható kör középpontja az oldalfelező merőlegesek metszéspontja. 

Meg kell szerkeszteni két oldalfelező merőleges metszéspontját.

2. Húzunk egy jó nagy ívet B-ből.

3.–4. Ugyanezzel a sugárral húzunk egy ívet A-ból és C-ből.

5. Megrajzoljuk a két szakaszfelező merőlegest!

6. Az oldalfelező merőlegesek metszéspontjába beleszúrjuk a körzőt, körzőnyílásba vesszük a távolságot valamelyik csúcsponttól és megrajzoljuk a kört.




4. Szerkeszd meg a 2. feladatban kapott háromszög beírható körét!

	
	A szerkesztés menete: 

1. Felvesszük a háromszöget!

A beírható kör középpontja a szögfelezők metszéspontja. 

Meg kell szerkeszteni belső szögfelezők metszéspontját.

2. Húzunk egy ívet A-ból. 

3.– 4. Az ív és az oldalak metszéspontjaiból húzunk két egyforma sugarú ívet. Ezek metszéspontját összekötjük A-val. ( fα 
5.–6. Húzunk egy ívet B-ből. Az ív és az oldalak metszéspontjaiból húzunk két egyforma sugarú ívet. Ezek metszéspontját összekötjük B-vel. ( fβ
7. A két szögfelező metszéspontjából merőlegest állítunk valamelyik oldalra. A metszéspontnak és a kör középpontjának a távolsága a kör sugara.

8. Megrajzoljuk a kört.




A szerkesztés

Elemzés: Egy megoldás van, ha bármely két oldal összege nagyobb, mint a harmadik. Egyébként nincs megoldás.


5. Szerkessz háromszöget, ha adott mc ; α; β! 
	
	A szerkesztés menete:

1. Felvesszük az adatokat! Húzunk egy egyenest.

2. Valahol merőlegest állítunk az egyenesre. 

3. A merőlegesre az egyenestől rámérjük a magasságot és húzunk egy párhuzamost az egyenessel. ( C

4. A C pontba felmérjük az α szöget. (Az alfával jelölt szögek váltószögek.) ( A

5. A C pontba felmérjük a β szöget. (A bétával jelölt szögek váltószögek.) ( B




A szerkesztés

Elemzés: Mindig egy megoldás van, ha α + β < 180o. Egyébként nincs megoldás.

6. Szerkessz háromszöget, ha adott rk; c ;β
	
	A szerkesztés menete:

1. Felvesszük az adatokat! Húzunk egy egyenest. Rámérjük az alapot. ( A; B

2. A B csúcsba felmérjük a β szöget.

3. A köré írható kör sugarával húzunk egy ívet A-ból és B-ből. ( O

4. Megrajzoljuk a háromszög köré írható kört. A kör a béta szög szárát C-ben metszi.

( C

5. A C csúcsot összekötjük az A csúccsal. 




A szerkesztés

Elemzés: Mindig egy megoldás van.

Pitagorasz-tételes feladatok
1. Egy egyenlő oldalú háromszög súlyvonala 6, 93 cm hosszú. Mekkora a magassága? Mekkora az oldala? Mekkora a köré írható kör sugara? Mekkora a beleírható kör sugara?  

Az egyenlő oldalú háromszögek egy oldalhoz tartozó magasság vonalai, súlyvonalai, szögfelezői és oldalfelező merőlegesei egybeesnek.  s = 6,93 cm = fα = fa
Az ATC(-re írjuk fel a Pitagorasz-tételt!
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2. Egy egyenlőszárú háromszög oldalai 8, 5, 5 centiméteresek. Mekkora a területe?


Az egyenlőszárú háromszög alaphoz tartozó magassága felezi az alapot.
Az ATC(-re írjuk fel a Pitagorasz-tételt!
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3. Az egyenlőszárú derékszögű háromszög befogója 7,07 cm hosszú. Mekkora az átfogója? Mekkora az átfogóhoz tartozó magassága? Mekkora a köré írható kör sugara?
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Mivel a háromszög egyenlőszárú, az átfogóhoz tartozó magassága felezi az alapot, és a szárszöget. ( ( = 450
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  mert egy-egy oldal és a rajta fekvő két szög megegyezik. ( m = 5 cm = rk 

A köré írható kör sugara 5 cm, mert a Thalész-tétel miatt a derékszögű háromszög köré írható körének a középpontja az átfogó felezőpontja.  
4. Egy falra szerelt forgódaru alsó rúdja 13 m-es, a rúd végpontjának távolsága a tengelytől 5m. Mekkora a felső rúd hossza, ha a fallal párhuzamos rúd 4,2 méter hosszú?

5. A háromszög oldalai 7; 8 és 9 cm hosszúak. Mekkora a legnagyobb magassága?
A legnagyobb magasság a legrövidebb oldalhoz tartozik. 
A két derékszögű háromszögre írjunk fel két Pitagorasz-tételt!
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A kapott két ismeretlenes egyenletrendszert meg tudjuk oldani, mert két egyenlet van.
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6. Mekkora a derékszögű háromszögbe írható kör sugara? a = 6,  b = 8, c = 9   

7. Egy egyenlő szárú trapézba 3 cm sugarú érintőkört lehet írni. Mekkorák a trapéz oldalai, ha hosszabbik alapja 10 cm?

A trapéz magassága kétszerese a beírt kör sugarának, ezért m = 6 cm.

A külső pontból a körhöz húzott érintőszakaszok hossza megegyezik.

A  T1 BC( derékszögű háromszögre felírhatjuk a Pitagorasz-tételt:
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Még egyszer is felírhatjuk a tételt a T1 BC( derékszögű háromszögre:
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8. Egy 25 cm sugarú kör két párhuzamos húrja 14 és 40 cm hosszú. Határozzuk meg a közöttük lévő távolságot!

9. Egy 27 cm és egy 13 cm sugarú kör középpontjainak távolsága 50 cm. Határozzuk meg a közös külső érintők hosszát!

A kisebbik kör középpontján keresztül húzzunk párhuzamost az érintővel! Az  E1E2 O1O2  négyszög téglalap, ezért O2P = E1E2 . Az O1O2P( derékszögű.
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10. Egy 27 cm és egy 13 cm sugarú kör középpontjainak távolsága 50 cm. Határozzuk meg a közös belső érintők hosszát!


A kisebbik kör középpontján keresztül húzzunk párhuzamost az érintővel! Az  E1E2 PO2  négyszög téglalap, ezért O2P = E1E2 . Az O1O2P( derékszögű.
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11. Határozzuk meg - két egymást kívülről érintő - kör közös külső érintőjének hosszát, ha a körök 16 cm és 25 cm sugarúak!


A kisebbik kör középpontján keresztül húzzunk párhuzamost az érintővel! Az  E1E2 O1O2  négyszög téglalap, ezért O2P = E1E2 . Az O1O2P( derékszögű.
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12. Számítsuk ki az 1642. ábra román ablakán lévő legkisebb kör sugarát!


13. Egy r sugarú negyed kör ívének egyik végpontja, mint középpont körül r sugarú körívet rajzoltunk. Ez a negyed körlemezt két részre vágta. Mekkora a kisebbik részbe írt kör sugara?


Thalész-tételes feladatok
1. Egy háromszög egyik oldalán lévő magasság talppontjából bocsássunk merőlegest a másik két oldalra. Igazoljuk, hogy ezeknek talppontjai és kiindulásul vett magasság két végpontjai egy körön helyezkednek el.


A P pontból is és a Q pontból is derékszög alatt látszik a magasság, ezért mindketten rajta vannak a magasság Thalész-körén.
2. Igazoljuk, hogy a háromszög magasságpontja, egyik csúcsa és a csúcsból induló két oldalon lévő magasságtalppontok egy körön vannak.

A T1 pontból is és a T2 pontból is derékszög alatt látszik az MC szakasz, ezért mindketten rajta vannak az MC szakasz Thalész-körén.

3. Mutassuk meg, hogy a talpponti háromszög egyik oldala akkora szöget zár be a háromszög egyik oldalával, mint a háromszög egyik szöge.
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